

● 检察公益诉讼守护药品安全系列报道

处方药在部分网上药店可以随意买

北京铁检院:公益诉讼督促加强网售处方药监管

□ 本报记者 简洁
通讯员 田慧娟

远程诊疗、网上开方、送药上门……随着互联网医疗的蓬勃发展,网上药店让消费者足不出户就能快速获取药物。然而,由此带来的药品滥用、过量服用事件也时有发生。药品安全非同儿戏,网上用药安全该如何保障?近日,最高人民检察院发布了一批药品安全公益诉讼典型案例。其中,北京铁路运输检察院(下称北京铁检院)办理的督促整治网络平台药店违法销售处方药行政公益诉讼案对保障用药安全问题进行了一系列探索。

调查发现,网上药店销售处方药存在诸多问题

“网上药店无处方销售处方药”“轻轻松松能买到12周岁以上用量的处方药”“药师审核形同虚设”“处方上没有执业药师的签字”……2021年7月,北京铁检院检察官在履职中发现网售处方药存在诸多不规范现象。同时,最高检也向北京铁检院交办了相关线索。

处方药规范经营是国家药品重点管理事项,我国多部法律法规对处方药的销售作出了明确规定。2019年修订的药品管理法明确了药品经营线上线下相同标准、一体监管的原则。药品零售企业从事药品经营活动,应当有依法经过资格认定的药师或者其他药学技术人员负责本企业的药品管理、处方审核和调配、合理用药指导工作。2021年8月,国家卫生健康委办公厅、国家医保局办公室发布的《关于印发长期处方管理规范(试行)的通知》中指出,长期处方的处方量一般在4周内;根据慢性病特点,病情稳定的患者适当延长,最长不超过12周。

“通过查阅相关法律法规,我们发现网上药店违法销售处方药可能会给群众用药安全带来隐患,损害社会公共利益。因此,我们决定立案调查,针对网上药店违法违规销售处方药可能

涉及的药品安全领域问题开展专项监督,对北京市范围内的药品网络零售企业销售处方药的情况进行排查。”北京铁检院检察官康辉介绍说。

2021年9月,该院公益诉讼检察部门将在京注册网络平台的药店及京外注册网络平台在京注册的药店作为调查重点,通过大数据筛查、人工复核、梳理分析等方式,全面了解网上处方药的销售情况。调查结果显示,3家网络平台(其中包括2家在京注册网络平台)上有28家药店存在执业药师未依法履行电子处方审核责任的情况,共涉及北京市的5个区。具体问题包括:部分网络平台药店在接收线上购药订单后,执业药师未按照相关规定对电子处方进行审核就进入了线下配送环节,存在配送超过用量的处方药、执业药师未在处方上签名等违法行为。

检察建议引发“整治风暴”

执业药师的审核是网售处方药的最后一关,关乎消费者能否吃准药、吃对药,绝不能形同虚设。为此,2021年9月,北京铁检院分别与市、区两级药品监管部门就网售处方药的监管权责划分问题进行座谈,就网售处方药监管现状、网上药店日常经营、药师审核义务等进行深入沟通。

随后,北京铁检院分别向5个区的药品监管部门制发了诉前检察建议,督促行政机关对相关违法行为进行查处,对网络平台药店执业药师履行电子处方审核职责加强监管。

收到检察建议后,药品监管部门高度重视,开展了一系列有针对性的工作:通过对辖区涉案网络平台药店进行约谈及现场检查,对存在执业药师未对电子处方进行审核、调配问题的网络药店作出行政处罚决定,责令限期整改;开展网络销售处方药专项检查执法工作,对辖区网售处方药的药店进行延伸检查、全面排查,对排查中发现的违法行为进行处理;逐一约谈重点关注的网络平台药店,结合



北京铁检院干警对大数据筛查出的线索进行人工核实。

相关法律法规对药店的具体经营进行规范指导;推动网络平台药店在电子处方服务方面建章立制,并定期发布工作专刊,组织学习交流。

溯源治理推动平台企业加快技术更新

办案中,承办检察官还发现,在部分备案的纸质处方方上有执业药师签字,可电子处方上却没有。这种现象是因为药师的疏忽,还是技术的迟滞?

“据药品监管部门反映,相关互联网平台操作系统不完善,造成药师在诊疗系统中使用不便。”康辉介绍,《处方管理办法》规定,药师在完成处方调剂后,应当在处方上签名或者加盖专用签章。由此可见,电子处方也应当符合上述要求。

为推动溯源治理,承办检察官分别与涉案的3家网络平台进行座谈,建议平台进一步完善相关机制,加快技术更新,为执业药师审核电子处方提供便利条件,推动平台销售处方药规范化发展。随后,相关平台对系统进行了优化升级,不仅解决了药师签名上传失败的问题,还可以对处方开具的剂量进行监测。对于医师、药师

超用量开药等行为,系统可以自动提醒,并限制超过用量的处方开具权限。平台企业还研发了辅助监控系统,帮助网上药店开展相关审核事项。

据悉,2022年12月1日,国家市场监督管理总局发布的《药品网络销售监督管理办法》正式施行,明确规定药品网络零售企业应当建立在线药学服务制度,由依法经过资格认定的药师或者其他药学技术人员开展处方审核、指导合理用药等工作;同时明确第三方平台应当加强检查,对平台上药店的药品信息展示、处方审核、药品销售和配送等行为进行管理,督促其严格履行法定义务。“管理办法与我们之前的办案思路不谋而合。我们将持续关注药品网售合规问题,保障群众用药安全。”同时,康辉也提醒广大消费者,在线上选购药品时一定要遵循互联网医师的指导,看清药品名称、批准文号、有效期等,留心执业药师对电子处方的审核意见,理性购药、科学用药,当好自己健康的第一责任人。

近日,该院检察官跟踪回访后发现,消费者在相关平台购药开具的电子处方已标有执业药师的审核签名,在开具的长期处方上标注了理由,相关药店也配备了线下执业药师。

案讯点击

赌徒负债累累 黑手伸向身边人

沉迷网络赌博,她同时向5个男友“借钱”

本报讯(记者管莹 通讯员赵学刚) 在不到两年的时间里,已是有一夫一妇的她,从多个网络平台同时结交了5个男友,并编造母亲住院、炒股亏钱、叔叔去世等诸多理由,共向男友们“借款”173万余元,实际全用于网络赌博。1月3日,经江苏省淮安市淮阴区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处有期徒刑二年,并处罚金23万元。

李某原本有一个幸福美满的家庭。2020年以后,她不再上班,整日沉迷于手机赌博,输输就输,输输就输,在丈夫帮她还掉一笔欠款后,她不但无动心,还趁丈夫外出打工时离家出走,从此不再与家人联系。

2020年11月,离家出走的李某在某交友软件上结交了第一个男友张某。双方见面后,李某常常以泪洗面、愁眉不展。在李某的追问下,李某说她的母亲生病了,在医院看病需要花钱。于是,李某通过微信先后给李某转账3.7万余元。之后,李某先说自己做化妆品生意失败了,需要借钱东山再起,后来又卖皮草、羽绒服亏钱了。听到这些话,李某都及时转账支援。很快,李某卡里的钱就被掏空了。

李某又让李某四处借钱,甚至通过网贷平台贷款。虽然她每次都打欠条,但当借款总额达到30余万元时,李某心里有些慌,曾在一气之下把李某拉黑,可是一想到自己为她付出那么多,便解除拉黑,发信息向她主动认错。可李某故技重施,又借走李某近8万元。2022年1月,要钱无望、恋情无果的李某将李某起诉到法院,并发信息告诉李某“我已经起诉你了”。谁知,李某竟回信息说:“我已经收到5张传票了。”

除了李某,起诉李某的还有刘某、李某、李某、李某、李某4名男士。原来,他们都是李某同时段结交的男友。在一年多的时间里,5人在不同地点与李某共同经历着“父母生病、做皮草生意失败、叔叔去世、房贷还款难”等“至暗时刻”,却没想到这只是一场骗局。其中,李某被骗多达105.8万元。但即使李某不断“借款”,也堵不上网络赌博的无底洞。

李某被起诉到法院后,淮阴区检察院检察官得知了这一民间借贷纠纷案。检察官敏锐地察觉到,该案表面上是民间借贷纠纷,实际上可能涉嫌诈骗。经向法院汇报,检察官查阅了民事案件卷宗,发现被害人也曾到公安机关报案,但公安机关认为该案是民间借贷纠纷,未予立案。2022年4月7日,淮阴区检察院向公安机关发出监督立案通知书。

面对李某是“借”不是“骗”的辩解,检察官认为,李某系已婚女子,却以谈恋爱为名同时结交多名男子,并编造父母生病住院、做生意等各种理由借钱,实则用于网络赌博,并无还款能力。其间,她从与被害人开始交往,就编出各种谎言向被害人“借款”,诈骗的主观动机很明显。在被害人无钱可借的情况下,李某还让被害人向他人借钱或从网上贷款给自己,并将骗取的钱财用于网络赌博,挥霍一空。因此,李某向被害人借钱的辩解不能成立,涉嫌诈骗罪。

在淮阴区检察院立案监督下,2022年8月5日,公安机关以涉嫌诈骗罪对李某刑事拘留。同年12月9日,淮阴区检察院以涉嫌诈骗罪对李某提起公诉。近日,法院经审理作出如上判决。

为还赌债,骗了同事亲友1500余万元

本报讯(通讯员王耀文) 为填补自己网络赌博欠下的债务,孟某谎称自己即将投资舅舅的市政工程,以许诺分红为诱饵,诈骗同事、亲友16人共计1500余万元。经上海市青浦区检察院提起公诉,近日,法院以诈骗罪判处被告人孟某有期徒刑十三年,并处罚金。

孟某是上海某汽车公司的流水线工人,但其终日沉迷于网络赌博,日常花钱大手大脚。2019年,他发现自己已欠下高额债务,每月工资用于还债杯水车薪,于是想到了诈骗。当孟某开始考虑下手对象时,第一个想到的便是与自己朝夕相处的工友。孟某虽然出生在普通家庭,但却很虚荣。因为有一个做倒手架生意的舅舅,孟某曾多次向人吹嘘自己家中有做市政大项目的亲戚。于是,他决定从这个谎言入手实施诈骗。

孟某锁定的第一个目标是平时一起吃午餐的同事郭某。他故意向郭某提起“做大生意的舅舅”:“我舅舅最近打算拉我入伙做几笔大买卖。他拿下了几个市政大项目,包括维修地铁、修建辖区主干道等。现在正是他缺钱的时候,只要你投资,我按月给你分红,项目完成后还能让你大赚一笔。”郭某心动了,但他向孟某表示手头没有那么多现金。孟某笑称:“这有什么难的,我带你去银行办贷款,利息我来付。”见孟某如此大方,郭某信以为真,便跟随他前往3家私人银行贷款,并将贷到的80万元全部交给孟某做生意。

一个月后,孟某取出从郭某处骗来的80万元本金,用其中一部分支付了贷款利息和郭某的分红。郭某笑逐颜开,多次向同事提及此事。此后,孟某开始逐个击破,在同事面前故技重施,声称“跟着我投资能赚大钱”“舅舅还能拿下更多市政项目”。很多同事受到孟某的蛊惑,纷纷到多家银行办理贷款,然后将钱交给孟某“投资”。此外,孟某还从表弟处骗得100万元。

拿着骗来的钱,孟某开始挥霍无度。他还清了自己的债务,将其中一部分资金用作给众人的分红及利息,还给自己买了名牌轿车,并以此作为自己做生意赚了大钱的证据,用来吸引更多同事“投资”。

纸包不住火。不久后,同事们因要不回本金,决定共同报警。孟某到案后,如实供述了自己诈骗同事、亲友共计1500余万元的犯罪事实。

2022年11月,青浦区检察院以涉嫌诈骗罪对孟某提起公诉。近日,法院经审理作出如上判决。

(上接第一版)2022年5月,大足区检察院对上述线索立案,并向有关部门发出行政公益诉讼诉前检察建议,要求其履行辖区非保护监督管理职责,督促保护单位制定具体规划,及时开展抢救性保护工作。收到检察建议后,有关部门对该区73个非保护项目的保护单位逐一排查,督促27个镇街制定非保护年度计划,并邀请相关专家及代表性传承人制定抢救性保护工作方案。

竹雕、剪纸、棕编……2022年9月,在大足区检察院、区非保护中心联合召开的座谈会上,相关镇街负责人一一介绍了非保护项目进展和保护规划。会上,李洪孝当场表示,他愿意“跨界”探索,担任“板凳龙”的传承人。

在多方共同努力下,《双桥“板凳龙”抢救性保护工作方案》顺利出炉。根据该方案,相关单位筹集资金5万余元,用于收集资料、制作道具及文化汇演等传承活动。

此外,记者了解到,大足区少数非保护项目缺乏规划,部分项目保护单位不明确等问题已得到解决,相关非保护项目抢救性保护也取得明显成效。

“希望检察机关继续能动履职,加强对非保护项目及传承人市场主体的知识产权司法保护,助力更多优秀传统文化‘活’起来。”大足区政协常委张宜梅说。

“有机茶乡”的茶山被倾倒250吨污泥

浙江武义:提起刑事附带民事公益诉讼实现打击修复“两手抓”

新时代 检察好故事

本报讯(记者范跃红 通讯员董妍真) 浙江省武义县被誉为“中国有机茶之乡”。然而,武义县宅镇的某片茶山却被人倾倒了250余吨又黑又臭的污泥,村民怨声载道。经武义县检察院提起刑事附带民事公益诉讼,2022年11月,法院以污染环境罪分别判处林某等10名被告人有期徒刑三年,其中3人被判处罚金,其余人适用缓刑,各并处罚金;同时支付生态环境损害赔偿费用317万余元。目前,环境修复工作已完成,经环保部门检测达到标准。“检察机关在依法打击破坏生态环境违法犯罪的同时,及时跟进环境修复,真正做到了‘一手严打击、一手促修复。’”一直关注该案的武义县人大代表祝雅松表示。

林某是某皮革生产企业的负责人。该企业的污水处理厂中有两个压泥机房,分别产生含铬污泥(属于危险废物)和一般污泥,由厂里的工人装袋后分开放到

仓库中。日积月累,仓库里的污泥越堆越多,而仓库却因年久失修需要被拆除,如何处理污泥成了林某面临的难题。

按照环保部门的相关规定,危险废物需要交给具有资质的机构进行专门处理,处置费用为每吨1000元至2000元,而一般固体废物的处置费用只要每吨300元左右。为节省费用,林某决定将一般固体废物和危险废物混合后处理。

林某悄悄找人将污泥拉到砖瓦厂进行焚烧,然后将两种污泥混合,再以每吨305元的价格全部交给谢某处置。而谢某并没有处置一般固体废物的资质,只是听说处理固体废物能赚钱,便联系到了林某。与林某商定好价格后,谢某转手便以每吨225元的价格将污泥交给倪某处理。倪某又通过他人层层介绍联系到了股某和季某,以每吨175元的价格将污泥交给二人处置。

一般来说,处理固体废物的费用至少需要每吨140元,还要再算上运费。看起来,股某、季某接手处理这批污泥看过去是亏本的,他们如何赚钱呢?

原来,为了牟利,股某谎称自己是某建材厂的负责人,并通过朋友拿到了



茶山修复前后对比图

该建材厂的营业执照;季某则从网上找了环境影响评价批复文件,又通过微信联系到刻假章的人,伪造了某建材厂和当地环保局公章。而倪某明知某建材厂因扩建已经停工,无法处置固体废物,仍与股某、季某签订合同。

2021年1月,股某、季某将污泥倾倒在武义县宅镇的某茶山上。次日,武义县环保局接到群众举报后,将该线索移送公安机关。很快,林某等10余名犯罪嫌疑人被公安机关抓获。

虽然犯罪嫌疑人被抓,但茶山上的污泥如果不能及时清理,危险物质将对环境造成不可逆转的深层污

染。该案移送武义县检察院审查起诉后,在刑事检察部门办理刑事案件的同时,公益诉讼检察部门也积极介入。

经鉴定,倾倒污泥造成茶山地块受损面积为1320.5平方米,需要清理固体废物和被污染的土壤450吨。2021年9月,武义县检察院对污染环境刑事附带民事公益诉讼案正式立案。立案后,经检察官多次沟通,林某等人于2022年2月支付了生态环境损害赔偿费用共计317万余元。

庭审后,林某等人对茶山上的污泥进行了清运,并联系专业机构按照危险废物处置标准对污泥进行了处置。



权威 检察 资讯 专业 法治 视角

2023年《检察日报》征订工作持续进行中 全国各地邮局均可订阅 邮发代号: 1-154 全年订价398元